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Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às quatorze

horas e trinta minutos, por videoconferência, foi reunida a Comissão Própria de

Avaliação - CPA, em reunião ordinária, com a seguinte pauta: 1) "Aprovação da

Ata da reunião ordinária n° 110/2020"; 2) "Relatório de Autoavaliaçao 2020 a ser

encaminhado ao MEC/INEP"; 3) "Avaliação do Ensino não presencial"; 4) "GT

Recomposição CPA"; 5) "Avaliação Externa", e 6) "Assuntos Gerais". Estiveram

presentes pela CPA, os titulares: Elton Pinto Colares - Presidente substituto,

António Luís Ramos Lopes, Cláudio Luís Figueiredo da Silva, Dulce Helena Porto

Meirelles Leite, Fabiane Aguiar dos Anjos Gatti, Felipe Kern Moreira, Giovana

Calcagno Gomes, Jaciana Marlova Gonçalves Araújo, Jaqueline Garda Buffon,

Juliana Silveira Oliveira, Mairim Linck Piva, Priscila Thiel Gabe, Rita de Cássia

Grecco dos Santos, Roberta de Souza Pohren e Vítor Irigon Gervini. Como

suplentes, estiveram presentes: Andréa Edom Morales, Beatriz Spotomo

Domíngues, Jean Guilherme Florentino Corrales, Kelli da Rosa Ribeiro, Marcos

Alexandre Gelesky, Paula Fagundes Marques Shinzato, Rafael Mello Oliveira e

Rodrigo Rocha Davesac. Justificaram ausência: Cristiane Souto Santos, Daza de

Moraes Vaz Batista Filgueira, Edélti Faria Albertoni, Helen Sibelle Nogueira

Gonçalves, Lizandro Mello Pereira, Osmar Olinto Mõller Júnior, Raquel da

Fontoura Nicolette, Milton Luiz Paiva de Lima e Tanise Novello. Pela Diretoria de

Avaliação Institucional - DAI, fizeram parte da reunião: António Carlos Sampaio

Dalbon, Elisângela Freitas da Silva, Luiz Eduardo Mala Nery, Mayara Marques

Guilherme, Rosaura Alves da Conceição e as estagiárias da unidade, Joice

Neves Machado e Natália da Fonseca Fonseca. Convidadas presentes: Débora

Spenassato, Jorge Luiz Pimentel Júnior, Karina Andrade Martinatto e Maria

Rozana Rodrigues de Almeida. O presidente substituto, Elton Colares,
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cumprimentou e agradeceu a todos pela disponibilidade de participação na

reunião, na modalidade a distância, devido à atual situação de enfrentamento à

pandemia da Covid-19. Luiz Nery informou que a presidente da CPA Adriana

Kivanski de Senna não estava presente devido a outro compromisso que não

poderia ser adiado. Passou para o primeiro assunto da pauta: "Aprovação da Ata

da reunião ordinária n° 110/2020" já enviada anteriormente para análise. Não

havendo manifestações, a mesma foi aprovada por unanimidade. Passando ao

segundo assunto: "Relatório de Autoavaliação 2020 a ser encaminhado ao

MEC/INEP", Luiz Nery explicou que o prazo para enviar o relatório de

autoavaliação para o MEC se encerra, anualmente, no dia 31 de março. Porém,

com a suspensão das atividades por conta da pandemia em 2020, algumas

universidades não conseguiram enviar o relatório na data prevista,

diferentemente da FURG; e assim solicitaram um novo prazo ao MEC, que se

comprometeu em estudar a situação, mas não emitiu resposta. Luiz Nery

comentou que devido a esses acontecimentos estimou que o prazo de 2021

pudesse ser adiado, porém isso não ocorreu, mantendo-se a data até 31 de

março de 2021 para envio. Frisou ainda a importância da composição de um GT

para acompanhar a DAI no processo de atualização do relatório, que é

cumulativo fazendo constar os resultados de todas as avaliações feitas no ciclo

avaliativo. Esse material será enviado previamente aos membros da CPA para

conferência e análise. Informou que em março serão feitas 2 reuniões, uma em

sequência da outra, a Extraordinária, com pauta única, para ajustes, se

necessários, no material e aprovação do relatório, e a Ordinária para os demais

assuntos. Luiz Nery apresentou a proposta de sumário para o relatório, destacou

que os dados académicos de 2020 não estão disponíveis, pois ainda se está na

metade do ano ietivo (término do 1° semestre em fevereiro de 2021 e término do

2° semestre em maio de 2021) e que essa informação de excepcionalidade será

destacada no material. E quanto a processos avaliativos, serão incluídos os

dados da Avaliação do Ensino não Presencial, única avaliação ocorrida no atípico

ano de 2020. A atividade do GT será mais uma conferência e preparação dos

pontos que precisam destaque nas considerações finais. Roberta Pohren

\-~\-

2/7



Continuação Ata n° 111/2021

questionou se a solicitação do MEC é referente a dados específicos de algum

período ou apenas de 2020, questionou também se os dados de 2018 e 2019 Já

foram demandados em algum outro momento. Luiz Nery respondeu que a lei

especifica que deve ser entregue um relatório de autoavaliação ao INEP,

conforme um roteiro criado pelo MEC, contendo metodologia, desenvolvimento,

análise e considerações das avaliações realizadas no último ano. E que são

informados também indicadores da Instituição e os resultados cumulativos do

ciclo avaliativo em questão, para um trabalho completo. Sobre o GT, se

dispuseram a participar, além das professoras Mairim Piva e Kellí Ribeiro, que

sempre fazem a revisão ortográfica dos relatórios da CPA, os seguintes

membros: Rita de Cássia Grecco dos Santos, Giovana Calcagno Gomes, Beatriz

Spotorno Domingues, Fabiane Aguiar dos Anjos Gatti e Jaciana Marlova

Gonçalves Araújo. Luiz Nery falou que se mais algum membro da CPA quiser

ajudar nesse trabalho será muito bem vindo. Sem mais dúvidas e comentários,

passou-se para o terceiro assunto; "Avaliação do Ensino não Presencial". Luiz

Nery informou que os resultados da pesquisa foram enviados a cada Unidade

Académica, com os resultados de sua unidade e o geral da FURG, ainda no mês

de dezembro. Foram feitas apresentações, a partir do Relatório elaborado, à

Reitoria, Pró-Reitorias e às Direções das Unidades Académicas. O trabalho da

CPA foi muito elogiado não só por esse processo da avaliação do ensino não

presencial, mas também como um todo. Também será feita uma apresentação

desses dados no COMGRAD que será realizado no dia 24 de fevereiro de 2021.

Giovana Gomes questionou se também foram enviados os dados qualitativos às

Unidades Académicas e Luiz Nery respondeu que cada unidade recebeu as

informações dos seus cursos. Mairim Piva acrescentou que foi feita uma reunião

no ILA para que pudessem tomar conhecimento desses dados e frisou a

importância desse retomo inclusive para auxiliar aos professores. Jorge Pimentel

comentou que houve uma reunião no IMEF para discussão dos dados e Fabiane

Gatti comentou que na FAMED a reunião acontecerá no mês de março. Luiz Nery

mencionou sobre a importância de pensar se, futuramente, novas avaliações

sobre o ensino não presencial serão necessárias, pois o cenário vislumbrado
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ainda é de se continuar nessa modalidade de ensino ao longo do ano de 2021.

Felipe Moreira expressou sua satisfação com a avaliação e pontuou que por

parte dos docentes, e da Universidade, teve uma alta adesão do ensino não

presencial mesmo que a participação dos alunos na avaliação não tenha sido

como esperada. Jorge Pimentel contribuiu falando que compartilha do

pensamento de Felipe Moreira sobre a participação dos alunos e comentou sobre

a importância de dar atenção as demandas dos estudantes, mesmo que sua

participação tenha sido baixa. Sem mais dúvidas e comentários, passou-se para

o quarto assunto: "GT Recomposição CPA". Luiz Nery discorreu que em março

de 2021 se encerrará o prazo dos mandatos de alguns membros da CPA. Logo,

deve-se solicitarás unidades que indiquem outros representantes ou reconduzam

os que Já estão na Comissão. Quanto aos membros discentes será preciso

realizar uma eleição onde a comunidade académica escolherá seus

representantes, tanto discentes de graduação quanto de pós-graduação. Os

novos membros indicados e eleitos tornarão posse na reunião Ordinária do mês

de abril. Luiz Nery solidtou também a recomposição do GT para assessorar a

DAI nos processos de recomposição da CPA. Elisângela Silva informou sobre as

duas representantes do IMEF, Tanise Novello e Raquel Nicoiette, que solicitaram

a saída da CPA por motivos pessoais, sendo que o IMEF Já indicou os

professores Jorge Luiz Pimentel Júnior e Débora Spenassato para substituí-las.

Salientou que devido ainda às trocas de membros, a solicitação de nova portaria

à Reitoria será feita após o término dos processos de indicação e eleição. Dessa

maneira, os representantes do IMEF constarão como convidados nesta ata.

Relembrou ainda os nomes dos membros que haviam se voluntariado, na última

reunião, para compor o GT Recomposição CPA: Adriana de Senna, António

Lopes e Pedro Barcarolo, solicitando que se mais alguém tivesse disponibilidade

em participar, seria bem vindo. Jorge Pimentel se voluntariou, ficando composto o

GT por esses quatro participantes. Dulce Helena Leite contribuiu falando sobre a

importância de se avaliar também a recomposição da CPA na questão de

participação e representação, mudanças essas que constam no atual regimento

da Comissão, e que foram implantadas em 2019. Disse ser necessário analisar
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se realmente a participação dos representantes da comunidade externa, e no

caso específico da associação que ela representa, estão sendo eficazes. Maria

Rozana Almeida trouxe para reflexão a questão de a Ouvidoria ter passado por

uma mudança de estrutura, atualmente sendo uma unidade administrativa dentro

da nova Secretaria de Integridade, de Transparência e Controle Social, assim

surgiu a dúvida de qual seria a representação dentro da CPA. Luiz Nery

comentou sobre a importância dos pontos levantados e de se fazer os ajustes

necessários sempre com o objeíivo de uma melhor produtividade e qualidade dos

trabalhos desenvolvidos pela CPA. Sem mais dúvidas e comentários sobre esse

assunto, passou-se para o quinto assunto: "Avaliação Externa", Rosaura da

Conceição informou a abertura de processos de renovação de reconhecimento

de cursos para Hotelaria, Eventos e Ciências Contábeis (turno diurno). De acordo

com o Despacho SERES/MEC n° 64/2020 foram abertos processos para cursos

Já reconhecidos que tenham ficado Sem Conceito (S/C) e Cursos pertencentes

ao Ano III não participantes do ENADE no ano de referência 2018 e que não

possuam processo de renovação de reconhecimento em trâmite no sistema e-

MEC. Rosaura da Conceição discorreu também sobre a extinção do curso de

Ciências Contábeis diurno, que está tramitando no COEPEA, o qual tinha apenas

uma estudante vinculada que foi transferida para o curso do turno noturno. Assim

que for emitida a deliberação, o curso será extinto e será solicitado o

cancelamento do processo de renovação de reconhecimento aberto de ofício

pelo MEC. A seguir Rosaura da Conceição informou que foi publicada no DOU de

05/02/2021 a Portaria n° 111 de 04/02/2021 de renovação de reconhecimento dos

cursos que realizaram o ENADE em 2019 e que o curso de Medicina será

novamente avaliado nacionalmente. Jean Corrales perguntou porque o curso de

Hotelaria de Santa Vitória do Palmar vai passar por renovação de

reconhecimento se faz um tempo relativamente curto da visita dos avalíadores e

o curso na época recebeu a nota quatro. Rosaura da Conceição respondeu que

vai passar por renovação não por conta da nota de reconhecimento, mas sim

pelo CPC: em 2018 os cursos de Hotelaria e Tecnologia em Eventos ficaram sem

CPC por pertencerem ao grupo avaliado, mas não terem realizado o ENADE por
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não estarem relacionados entre os cursos que prestariam a prova naquele ano.

Jorge Pimentel perguntou se o curso Física Licenciatura seria avaliado in loco e

Rosaura da Conceição respondeu que sim, e acrescentou que o processo do

mesmo já estava em tramitação aguardando a abertura do formulário eletrônico

2. Rosaura da Conceição comunicou a publicação do Edital n° 1, de 21/01/21 de

chamada pública para cadastramento e seleção de colaboradores para

elaboração e para revisão de itens das áreas avaliadas pelo ENADE 2021. Essa

chamada adianta quais cursos serão avaliados pelo ENADE em 2021:

Bacharelado em: Administração, Administração Pública, Ciências Contábeis,

Ciências Económicas, Direito, Jornalismo, Publicidade e Propaganda, Psicologia,

Relações Internacionais, Serviço Social, Teologia. Áreas de tecnologia em:

Comércio Exterior, Design de Interiores, Design de Moda, Design Gráfico,

Gastronomia, Gestão Comercial, Gestão de Recursos Humanos, Gestão

Financeira, Gestão Pública, Logística, Marketing e Processos Gerenciais; e de

colaboradores para elaboração de itens do componente de Formação Geral. O

ENADE 2020 não foi realizado devido à pandemia e há a possibilidade de que

venha a ser realizado juntamente com o ENADE 2021. Não havendo mais

dúvidas e comentários sobre esse assunto, passou-se para o sexto e último

assunto: "Assuntos Gerais", o primeiro assunto abordado foi sobre os Relatórios

Gerenciais 2020, onde Elisângela Silva relatou que as considerações finais, dos

relatórios devolvidos a DAI, foram passadas à PROGRAD com o intuito de após

análise do material essa possa fazer suas considerações sobre os cursos de

graduação em 2020 e utilizar as informações para subsidiar o seu Plano de Ação

2021. Luiz Nery questionou sobre o percentual de retomo e Elisângela Silva

respondeu que foi de 80%. Outro assunto abordado foi referente à análise dos

resultados da ADD pelas Unidades Académicas, Luiz Nery comunicou que o GT

fez a análise do material recebido, elaborou um relatório e foram solicitadas

considerações por parte da PROGRAD e da PROPESP sobre o que puderam

constatar com esse processo. As conclusões das pró-reitorias serão trazidas para

conhecimento da CPAnas próximas reuniões. Sobre o assunto Evasão, Luiz Nery

relembrou que está prevista a pesquisa de opinião, junto aos estudantes que

\-(
6/7



Continuação Ata n° 111/2021

evadiram de 2014 até então. Porém, ressaltou a dificuldade de manter contato

com esses estudantes por conta de muitos dados para coníato estarem

desatualizados. Se possível trará mais informações sobre essa pesquisa na

reunião de março. As próximas reuniões da CPA, Extraordinária e Ordinária,

ficaram agendadas para o dia 22/03/2020, uma em sequência da outra, com o

objetivo de, após análise do Relatório de Autoavaliaçâo 2020 a ser encaminhado

ao MEC, o mesmo seja colocado para aprovação, na reunião extraordinária, com

pauta única. Em seguida, na reunião ordinária será colocada para aprovação a

ata da reunião Extraordinária e se tratará dos demais assuntos de pauta.

Elisângela Silva ratificou que o relatório será enviado anteriormente aos membros

da CPA e solicitou que os membros analisem e enviem suas sugestões e/ou

alterações antes da reunião, pois é um material longo sem tempo hábil de se

fazer uma revisão durante a reunião. Luiz Nery prestou sua homenagem ao

professor Elíon Colares, pois o mesmo estará se aposentando ainda este mês,

lembrou-se de sua disponibilidade e ajuda nos trabalhos realizados não só dentro

da CPA, mas como seu colega no Instituto em que trabalham. Os membros

presentes também agradeceram a dedicação e o excelente trabalho realizado e

desejaram muito sucesso nessa nova etapa. Nada mais havendo a tratar, o

Presidente Substituto Elton Colares agradeceu as felicitações, a presença de

todos e encerrou a reunião. E para constar, eu, Natália da Fonseca Fonseca,

lavrei, a presente ata, que após lida e aprovada, vai assinada por mim e pelo

Presidente substituto Elton Pinto Colares. Rio Grande, 22/02/2021,
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NATÂLIA DA FONSECA FONSECA ELTON P\WO COLARES

Estagiária da DAI Presidente Substituto CPA

7/7




